

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΑ΄ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ

Χριστούγεννα
«Χριστός επί γης υψώθητε»
Πρωτοπρεσβυτέρου Βασιλείου Παπουτσοπούλου



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. / ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikolaosmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 17 Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Υ 2017

☼ «**Τῶν ἁγίων Προπατόρων**».

☼ Δανιὴλ τοῦ προφήτου (560 π.Χ.) καὶ τῶν ἁγίων τριῶν
παιδῶν Ἀνανίου, Ἀζαρίου καὶ Μισαήλ.

☼ Διονυσίου Αἰγίνης τοῦ θαυματουργοῦ (1624) τοῦ ἐν Ζακύνθῳ.

Χριστούγεννα
«Χριστός ἐπὶ γῆς υψώθητε»

Ο Χριστός, ο υἱός του Θεοῦ, ο προ αἰώνων Θεός, το δεύτερον πρόσωπον της Ἁγίας Τριάδος, ἦλθεν ἐπὶ της γῆς. «Ὅταν συνεπληρώθη ο χρόνος που εἶχεν ὀρίσει ἡ πανσοφία του Θεοῦ, ἐξαπέστειλεν ο Θεός τον υἱόν του εἰς τον κόσμον, ο οποίος ἐγένετο ἄνθρωπος ἀπὸ γυναίκα καὶ συνεμορφώθη πρὸς τον Μωσαϊκὸν νόμον διὰ να ἐξαγοράσῃ ἐκεῖνους που ἦσαν ὑπὸ την κατάραν του Μωσαϊκοῦ νόμου, διὰ να λάβουν την υιοθεσίαν την ὁποίαν ο Θεός εἶχε ὑποσχεθῆ». (Γαλάτας Δ' 4-5).

Γι' αὐτὸ ο Θεολόγος Γρηγόριος εἰς τον περίφημον λόγον του εἰς τα θεοφάνεια, την Γέννησιν του Χριστοῦ εἶπεν «Χριστός γεννάται δοξάζετε· Χριστός ἐξ ουρανῶν, ἀπαντήσατε· Χριστός ἐπὶ γῆς υψώθητε». Ο Χριστός που εὐρίσκετο εἰς τους κόλπους του Θεοῦ Πατρός, ἐκλινεν ουρανοὺς καὶ κατέβη καὶ εὐρίσκετο κατὰ την γέννησίν του εἰς τας ἀγκάλας της Μητρός, της Παναγίας Θεοτόκου. Ἀφήκεν πρὸς καιρὸν, τον θρόνον της Θεότητός του καὶ ἦλθεν εἰς την γῆν ὡς τέλειος ἄνθρωπος ὑπὸ τας πλέον ταπεινάς συνθήκας μέσα εἰς ἓνα παγερόν σπήλαιον εἰς μίαν φάτνην ἀλόγων ζώων. Πράγματι, «μυστήριον ξένον, ὀρώ καὶ παράδοξον· ουρανὸν το σπήλαιον, θρόνον χερουβικόν την Παρθένον· την φάτνην χωρίον, ἐν ᾧ ἀνεκλήθη ο ἀχώρητος Χριστός ο Θεός», ψάλλει ο μελίρρυτος ὑμνωδός, μη δυνάμενος να κατανοήσῃ το υπερβαῖνον τον νουν καὶ την διάνοιαν του ἀνθρώπου μυστήριον της Θείας συγκαταβάσεως καὶ της ἐπὶ γῆς παρουσίας του ἀπείρου Θεοῦ. Ποῖος ὅμως ο σκοπός του Παραδόξου καὶ ἀπεριγράπτου τούτου μυστηρίου; Διὰ να ἀνυψωθῆ ὁ ἄνθρωπος, που ἔπεσε τόσο τραγικά με την παράβασιν καὶ παρακοή των πρωτοπλάστων. «Ο Θεός ἐγένετο ἐν ταπεινώσει ἄνθρωπος, ἵνα ὁ ἄνθρωπος γίνῃ ἐν δόξῃ Θεός. Ο Θεός ἐνεδύθη την σάρκα του πλά-

Κυριακὴ ΙΑ' του Δουκά

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Λουκ. ιδ' 16-24, Ματθ. κβ' 14)

Ἔειπεν ὁ Κύριος τὴν παραβολὴν ταύτην· Ἄνθρωπός τις ἐποίησε δεῖπνον μέγα καὶ ἐκάλεσε πολλούς· καὶ ἀπέστειλε τὸν δούλον αὐτοῦ τῇ ὥρᾳ τοῦ δεῖπνου εἰπεῖν τοῖς κεκλημένοις· Ἔρχεσθε, ὅτι ἤδη ἔτοιμά ἐστι πάντα. Καὶ ἤρξαντο ἀπὸ μιᾶς παραιτεῖσθαι πάντες. Ὁ πρῶτος εἶπεν αὐτῷ· Ἄγρὸν ἠγόρασα, καὶ ἔχω ἀνάγκην ἐξελθεῖν καὶ ἰδεῖν αὐτόν· ἐρωτῶ σε, ἔχε με παρητημένον. Καὶ ἕτερος εἶπε· Ζεύγη βοῶν ἠγόρασα πέντε, καὶ πορεύομαι δοκιμάσαι αὐτά· ἐρωτῶ σε, ἔχε με παρητημένον. Καὶ ἕτερος εἶπε· Γυναῖκα ἔγημα, καὶ διὰ τοῦτο οὐ δύναμαι ἐλθεῖν. Καὶ παραγενόμενος ὁ δούλος ἐκεῖνος ἀπήγγειλε τῷ κυρίῳ αὐτοῦ ταῦτα. Τότε ὀργισθεὶς ὁ οἰκοδεσπότης εἶπε τῷ δούλῳ αὐτοῦ· Ἐξελθε ταχέως εἰς τὰς πλατείας καὶ ῥύμας τῆς πόλεως, καὶ τοὺς πτωχοὺς καὶ ἀναπήρους καὶ χωλοὺς καὶ τυφλοὺς εἰσάγαγε ὧδε. Καὶ εἶπεν ὁ δούλος· Κύριε, γέγονεν ὡς ἐπέταξας, καὶ ἔτι τόπος ἐστί. Καὶ εἶπεν ὁ κύριος πρὸς τὸν δούλον· Ἐξελθε εἰς τὰς ὁδοὺς καὶ φραγμοὺς καὶ ἀνάγκασον εἰσελθεῖν, ἵνα γεμισθῇ ὁ οἶκός μου. Λέγω γὰρ ὑμῖν ὅτι οὐδεὶς τῶν ἀνδρῶν ἐκείνων τῶν κεκλημένων γεύσεται μου τοῦ δεῖπνου. Πολλοὶ γὰρ εἰσι κλητοί, ὀλίγοι δὲ ἐκλεκτοί.

σματος, ἵνα το πλάσμα ενδυθῆ την λαμπρότητα του κτίσαντος. Ο Θεός κατήλθεν ἐπὶ τῆς γῆς, ἵνα ἡ γῆ υψωθῆ εἰς τὸν οὐρανόν». Ἐγένετο ἄνθρωπος, ὁ Θεός, διὰ νὰ ἐλευθερώσῃ τὸν ἄνθρωπον ἀπὸ τὴν δουλείαν τῆς αμαρτίας καὶ τὸν κατατάξῃ εἰς τὴν τάξιν τῶν ἐλευθέρων τέκνων τοῦ τῆς βασιλείας τῆς Ἐπουρανίου.

Ἄφου λοιπόν ὁ Θεός ἦλθεν εἰς τὴν γῆν διὰ νὰ μας ανεβάσῃ εἰς τὸν οὐρανόν, εἰς τὸν αἰώνιον πνευματικόν του βασιλείον, ἐκεῖ ὅπου «θα εξαλείψῃ παν δάκρυον ἀπὸ τῶν ὀφθαλμῶν ἡμῶν, καὶ ὁ θάνατος οὐκ ἔσται ἐτι, οὔτε πένθος οὔτε κραυγὴ οὔτε πόνος οὐκ ἔσται ἐτι» (Ἀποκάλ. ΚΑ', 4), πρέπει καὶ ἡμεῖς νὰ υψωθούμεν ὑπὲρ τὰ γῆινα, φρονούντες τὰ υψηλά, ἔχοντες τὸν νοῦν καὶ τὴν καρδίαν ἐστραμμένην πρῶτα ἄνω, πρὸς τὸν ἐξ οὐρανοῦ καταβάντα καὶ σαρκωθέντα Σωτήρα Ἰησοῦν Χριστόν. Αὐτὴ ἡ ἀνύψωσις, ἡ ἀνοδός μας, δὲν γίνεται βέβαια μοιρολατρικά καὶ χωρὶς ἀγώνα. Πρέπει νὰ θέλωμεν καὶ νὰ ἀγωνιζόμεθα διὰ νὰ πλησιάσωμεν περισσότερο, νὰ συνδεθῶμεν στενωτέρου καὶ νὰ ἐνωθῶμεν οὐσιαστικώτερον με τὸν Χριστόν. Τότε ἐπιτυγχάνεται τὸ «Χριστός ἐπὶ γῆς υψώθητε».

Κυριακὴ ΙΑ' τοῦ Λουκά

Λυστυχώς όμως, πόσον μακράν είμεθα από την Θείαν και μακαρίαν αυτήν πραγματικότητα, που μεταβάλλει την γην εις ένα κομμάτι του ουρανού, και τους ανθρώπους συνομιλητάς με τους Αγγέλους και τους Αγίους!!! Η γη, τα γήινα, τα υλικά, τα φθαρτά, τα αμαρτωλά προϊόντα μάς θέλγουν και μας σύρουν αιχμαλώτους, δεν μας αφήνουν ν' ατενίζωμεν τον ουρανόν διά να ακούωμεν τον αγγελικόν ύμνον «Δόξα εν υψίστοις Θεώ και επί γης ειρήνη εν ανθρώποις ευδοκία».

Οι πολλοί μένομεν ψυχροί και αδιάφοροι, η ψυχή μας μοιάζει με τον παγερόν σπήλαιον, και η ζωή μας αναδίδει με τα αμαρτωλά έργα την δυσσομίαν του στάβλου με την κόπρον των αλόγων ζώων.

Και ενώ ο άνθρωπος με την δύναμιν του λογικού του και του πνεύματός του αναβαίνει εις τας ουρανίους σφαίρας και κατακτά το διάστημα και τους αστέρας, ταυτοχρόνως είναι βυθισμένος εις τας αβύσσους των παθών και των μικροτήτων του. Υπερνίκησε την έλξιν της γης, έλκεται όμως και σύρεται αιχμάλωτος υπό των σκοτεινών και υλιστικών δυνάμεων αυτής. Επάτησε τους πόδας του εις την Σελήνην αλλά καταπατείται και συντριβεται υπό των χαμερπών ορέξεών του. Πέταξε εις τα ύψη των άστρων, αλλά κυλιεται ακαταπαύστως εις το βόθρον των κακιών και ηθικών αδυναμιών.

Δεν επρόφθασε η ανθρωπότητα να ησυχάση από τους δύο πολύνεκρους παγκόσμιους πολέμους και τα τραγικά τους επακόλουθα, τα οποία συνεχίζουν να έχουν τις φρικτές επιπτώσεις τους σε όλες σχεδόν τις εκφράσεις της καθημερινής ζωής, και να, που από του τέλους του δευτέρου παγκοσμίου πολέμου μέχρι σήμερα έγιναν και γίνονται 50 και πλέον εσωτερικοί εμφύλιοι πόλεμοι και τοπικά διαμάχαι, με τουλάχιστον 25.000.000 ανθρωπίνων θυμάτων. Η εκμετάλλευσις, η κερδοσκοπία, η ιδιοτέλεια, ο ατομικισμός, τα σύγχρονα αθεϊστικά και υλιστικά μηνύματα –βασικά όπλα των υπερδυνάμεων και των υπερεξουσιών, τα οποία επιχορηγούνται με άφθονο χρήμα– προσπαθούν να μεταβάλλουν τον πλανήτη μας εις κοινωνίαν αλληλοϋποβλεπομένων και αλληλοσπαρασσομένων θηρίων, πρωτογόνου υποστάσεως. Ορθότατα είχε υποστηρίξει στο παρελθόν κάποιος ουμανιστής, ότι όταν ο άνθρωπος εξορίση και εξαφανίση από την ζωήν του, και από την κοινωνία του, το Θείον, τότε ο βίος του μεταβάλλεται εις κόλασιν, και δαντικά φλόγαι έρχονται να τον περικυκλώσουν.

Κυριακή ΙΑ' του Δουκά

εορτή των Χριστουγέννων είναι παρηγορία για την ανθρωπότητα. Παρηγορία ότι υπάρχει κάποια ανωτάτη και πανανθρώπινη δύναμις, η οποία αποτελεί την σημερινή σωτηρία και την μελλοντική αποκατάστασις της ανθρωπίνης υπάρξεως.

Τι αυτό πρέπει για όλους μας τα φειτενά Χριστούγεννα να αποτελέσουν ένα σωτήριο, εγερτήριο σάλπισμα. Αι θύραι του ουρανού, από τας οποίας κατήλθεν η στρατιά των Αγγέλων, μένουν πάντοτε ανοικταί, διά να ανέρχωνται οι άνθρωποι της γης εις τον θρόνον τού εκ του ουρανού κατελθόντος Υιού και Λόγου του Θεού. Αδελφοί μου, «Χριστός επί γης υψώθητε».

Πρωτοπρεσβυτέρου Βασιλείου Παπουτσοπούλου, από το βιβλίο «ΛΟΓΟΙ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ», σελ. 61-63, Αθήνα 2004



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ☩ ☩ ☩ ΙΕΡΟ ΕΥΧΕΛΑΙΟ & ΟΜΙΛΙΑ ☩ ☩ ☩ ☩

Σας προσκαλούμε την **Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου 2017 και ώρα 6:00 μ.μ. στον Ιερό Ναό μας στην ομιλία του Κωνσταντίνου Γανωτή**, γυμνασιάρχη, φιλολόγου, συγγραφέα, ραδιοφωνικού παραγωγού στο ραδιόφωνο της Πειραιϊκής Εκκλησίας και της Εκκλησίας της Ελλάδος με **θέμα: «Πώς και γιατί γιορτάζει η οικογένεια τα Χριστούγεννα»**. Θα προηγηθούν στις **5:00 μ.μ. το Ιερό Ευχέλαιο** και στις **5:50 μ.μ. Χαιρετισμός Ε.Ρ.Ω. Δωρεάν** θα δοθεί το βιβλίο «**Μέγας Αλέξανδρος**» παραγωγή Ενωμένη Ρωμηοσύνη.

2) 🛎 ΜΕΓΑΛΕΣ ΒΑΣΙΛΙΚΕΣ ΩΡΕΣ ΤΩΝ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ ✨

Την **Παρασκευή 22 Δεκεμβρίου 2017 και ώρα 6:00 μ.μ.** θα γίνουν στο Ναό μας οι *Μεγάλες Βασιλικές Ωρες των Χριστουγέννων*.

3) ΘΕΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ

Το **Σάββατο 23 Δεκεμβρίου 2017 το πρωί** θα γίνει η **Θεία Κοινωνία των ασθενών**.

4) ΕΚΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΚΗΣ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΥ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ ΜΑΣ ΓΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Εν όψει **Χριστουγέννων** η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ιερού Ναού μας κάνει έκκληση στα φιλόπρωπα αισθήματά σας και παρακαλεί, *όπως προσφέρετε τρόφιμα για την αντιμετώπιση των αναγκών των αδελφών της ενορίας μας*.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040,
e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikolaosmark.gr

Κυριακή ΙΑ' του Λουκά